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Анотація
У	статті	систематизовано	типові	проблеми,	що	виникають	

під	час	викладання	курсу	«Міжнародне	право»	в	професійній	освіті	та	
запропоновано	шляхи	їх	подолання.

Зроблено	висновок,	що	у	викладанні	курсу	«Міжнародне	право»	для	
майбутніх	фахівців	з	туристичного	обслуговування	доцільно	максимально	
застосовувати	розмаїтість	як	змісту,	так	і	методики;	на	занятті	варто	
домагатися	зміни	форм	діяльності	учнів,	вони	повинні	бути	максималь-
но	 багатоманітними.	 Сучасна	 методика	 навчання	 курсу	 «Міжнародне	
право»	 для	 майбутніх	фахівців	 з	туристичного	 обслуговування	 повинна	
базуватися	на	поєднанні	варіативності	й	альтернативності	методик	із	
особистісно	орієнтованим	підходом	до	слухача	курсу.	

Методика	викладання	дисципліни	«Міжнародне	право»	у	про-
фесійній	освіті	матиме	перспективне	 значення	для	ефективного	 за-
своєння	навчального	матеріалу	у	разі	поєднання	теоретичних	начал	із	
практикою,	використання	нових	методів	навчання	для	кращого	доне-
сення	змісту	контексту.

Методи: аналіз,	 порівняння,	 вивчення	результатів	навчальної	
діяльності	студентів;	статистичні	методи.
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Постановка проблеми в контексті сучасної педагогічної нау-
ки та її зв’язок із важливими науковими і практичними завданнями. 
Важливість професійної освіти не можна переоцінити на будь-якій стадії 
розвитку держави, а в умовах активних соціально-економічних реформ 
тим більше. Туризм – найдинамічніша галузь у світі, чинник економічного 
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та культурного розвитку, міжнародного взаєморозуміння та миру, що давно 
став великим сектором сфери обслуговування населення в світі. Тому на-
разі є велика потреба у підготовці фахівців з туристичного обслуговування. 
Особливістю підготовки таких фахівців є те, що, окрім низки необхідних 
знань з соціально-гуманітарних, фундаментальних, природничо-наукових, 
загальноекономічних та професійно орієнтованих дисциплін, передбачено 
вивчення курсу «Міжнародне право». Міжнародне право займає особливе 
місце серед юридичних дисциплін. Це пояснюється його особливим пред-
метом дослідження – міжнародні відносини, що мають міждержавний ха-
рактер, як особливий вид соціальних відносин [10, с. 6]. Норми міжнарод-
ного права застосовуються в діяльності органів державної влади, місцевого 
самоврядування, господарській, фінансовій та туристичній галузях. 

Про зростаючу роль вивчення міжнародного права свідчить 
Резолюція 44/2, ухвалена Генеральною Асамблеєю ООН «Десятиріччя 
міжнародного права Організації Об’єднаних Націй» від 17 листопада 
1989 р., у якій однією з головних цілей наступного десятиріччя визнав-
чалось «заохочення викладання, вивчення, розповсюдження та більш 
широкого визнання міжнародного права» [14]. 

Для становлення, розвитку та вдосконалення різних форм колек-
тивного співробітництва держав і народів і з метою досягнення загально-
го миру та взаєморозуміння, що лежать в основі існування людської ци-
вілізації, необхідною передумовою виступає якісна методична діяльність 
з викладання дисципліни «Міжнародне право» [1, с. 3]. Про те, що наша 
держава на законодавчому рівні визнала важливість ефективної методи-
ки професійної освіти навчання, свідчить п. 3 ст. 53 Конституції України: 
«Держава забезпечує доступність … вищої освіти в державних і кому-
нальних навчальних закладах; розвиток … освіти, різних форм навчан-
ня» [5, с. 14]. Доступність навчального процесу не обмежується навчаль-
но-матеріальною базою та його безоплатністю. Також вона враховує рівень 
інтелектуально-розумового розвитку сприймаючої аудиторії. 

Питання, пов’язані з викладанням міжнародного права, своєї акту-
альності не втратили і в теперішній час. Так, під час Гаазької конференції у 
2010 р. члени Комітету з Навчання Міжнародному Праву (який належить 
до Асоціації Міжнародного Права) доповіли, що, незважаючи на значну 
кількість намагань, міжнародне право як навчальний курс залишається, го-
ловним чином, на периферії юридичних досліджень [22]. 

Наукова значущість нашого дослідження полягає у систематизації 
типових проблем, що виникають під час викладання курсу «Міжнародне 
право» у професійній освіті та пропонуванні шляхів їх подолання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Праці вітчизняних на-
уковців, таких як С. О. Акулова, В. Ф. Антипенка, М. О. Баймуратова, 
В. Г. Буткевича, В. А. Ліпкана, розкривають основні теми курсу «між-
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народне право», не акцентуючи увагу на методиці її викладання. У 
підручниках А. Іоффе, Є. Кропаневої, Б. Чорака, Г. Шварца матеріал, 
пов’язаний з методикою навчання, викладено без врахування особлио-
востей викладання курсу конкретної дисципліни. Конкретизована про-
блематика викладання міжнародного права описується у працях та-
ких зарубіжних авторів, як Р. Б. Морева, Н. А. Соколова, Дж. Сімпсон 
(G. Simpson), М. Войк (M. Wojik), Дж. Маршал (J. Marshall), Х. Харріс 
(H. Harris), Л. Демарест (L. Demarest) та інших. 

Формулювання цілей статті. Мета статті полягає у визна-
ченні основних потенційних проблем методики викладання курсу 
«Міжнародне право» для майбутніх фахівців з туристичного обслуго-
вування та можливих шляхів їх вирішення. 

Міжнародне право як навчальна дисципліна не просто стимулює 
педагога до врахування іноземних доктринальних джерел для задоволення 
завдань курсу, а й зобов’язує його до часткової імплементації зарубіжного 
досвіду, враховуючи специфіку професійної освіти. Наукова доктрина ре-
гулювання питань викладання міжнародного права для майбутніх фахівців 
з туристичного обслуговування перебуває на етапі становлення. 

Виклад основного матеріалу. Дисципліна «Міжнародне право» 
охоплює певне коло теоретичних понять і категорій, галузей та інститутів 
сучасного міжнародного права, передумови його становлення і закономір-
ності розвитку як невід’ємного атрибуту міжнародних відносин. Її основ-
на мета, насамперед, полягає в тому, щоб навчити міжнародному праву та 
його науці, що передбачає пізнання міжнародно-правових норм, практики 
їх застосування, прищеплення навичок і вмінь аналізувати наукові теорії, 
вирішувати конкретні життєві ситуації, що виникають в нашому випадку у 
сфері туристичного міжнародно-правового регулювання. 

У межах методики навчання міжнародному праву розгляда-
ються питання організації конкретних навчальних занять, діагностики 
знань та вмінь студентів, а також наукової організації праці викладача 
і студента. Вона також охоплює специфічні закономірності навчання 
цієї правової дисципліни, технологічний інструментарій, що дає змогу 
за допомогою оптимальних методів і засобів засвоювати зміст курсу, 
опанувати досвід предметної діяльності [6, с. 92]. 

Зазначений курс, враховуючи предмет і методи правового регулю-
вання, об’єкти і суб’єкти міжнародного права, а також засоби нормотво-
рення і забезпечення виконання розпоряджень міжнародно-правових норм, 
має своєрідні риси. Особливості «міжнародного права» призводять до ви-
никнення атипової методики його викладання і до відповідних специфіч-
них суперечливих питань. Розглянемо основні проблеми, що вимагають 
вирішення для дотримання цілей навчання міжнародному праву. 
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1. Надзвичайна	динамічність	дисципліни. Складність узагальнен-
ня викладацьких прийомів і засобів навчання курсу «міжнародне право» 
у методиці характеризується не лише активною пластичністю норматив-
но-правових актів, що регулюють відповідну сферу, а й виникненням та 
поширенням нових підходів і способів до організації професійної освіти. 

2. Полісистемність	 джерельної	 бази [11, с. 16–21]. Ця обста-
вина викликає труднощі, оскільки єдиного кодифікованого норматив-
но-правового акту, що регулює міжнародні відносини, фактично не 
існує. Такою базою виступає комплекс міжнародних договорів, міжна-
родних звичаїв, рішень міжнародних міждержавних організацій. 

3. Потреба	у	високому	рівні	знань	слухачів	курсу. Зокрема, сту-
денти відчувають труднощі в аналізі міжнародного прецедентного пра-
ва, розвитку предмета і правил міжнародного права [23]. Це викликано 
складністю понятійно-категоріального апарату дисципліни для закрі-
плення і розуміння матеріалу та вимогою знання різних галузей права. 

4. Новизна	значної	кількості	складових	курсу. Система міжна-
родного права – це не тільки складне, але і порівняно нове явище, яке 
перебуває у процесі становлення, а тому неґрунтовно досліджене. Її 
існування об’єктивно зумовлене, оскільки лише в якості достатньо ор -
ганізованої системи сучасне міжнародне право спроможне виконувати 
свої функції. Обставина, за якою система міжнародного права – порів-
няно нове явище, не раз констатувалася в доктрині, наприклад, відомо-
го юриста з Фінляндії Е. Кастрена [7, с. 135].

5. Широкий	предметний	критерій	вивчення. Наприклад, у зару-
біжній науці поширений диспут стосовно того, чому навчають сучасні 
методики викладання – міжнародному праву чи національному закону 
про міжнародні відносини [20]. 

Окрім цього, широкий предметний критерій дисципліни призво-
дить до виокремлення більшої кількості навчальних дисциплін з лона між-
народного права. В іноземних державах значна кількість положень міжна-
родного права викладається у межах інших курсів, таких як: міжнародні 
права людини, міжнародний кримінальний закон, національна безпека/
тероризм, міжнародне судове переслідування, міжнародний трибунал, 
укладання міжнародних угод, міжнародні відносини торгівлі, допомо-
га при лихах, громадянські права, право Європейського союзу та ін. [19]. 
Підтримують цю думку й вітчизняні науковці В. Г. Буткевич [3, с. 610], 
К. Г. Борисов [2], К. К. Сандровський [15, с. 78–80], доводячи, що міжнаа-
родне митне право необхідно вважати самостійною галуззю міжнародного 
права. В. В. Прокопенко зазначає, що питома вага правових питань міжна-
родної торгівлі, питань врегулювання економічного співробітництва в між-
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народному публічному праві весь час зростає та дає змогу говорити про 
формування міжнародного економічного права [12, с. 375–379].

Створення результативної методики викладання міжнародно-
го права для майбутніх фахівців з туристичного обслуговування, здатне 
розв’язати проблемні питання цієї дисципліни. Методика викладання між-
народного права – це система принципів організації практичної та теоре-
тичної діяльності учасників навчання, зумовлена закономірностями та осо-
бливостями змісту навчального предмета. Тому шляхи подолання проблем 
викладання «міжнародного права» для майбутніх фахівців з туристичного 
обслуговування варто визначати, керуючись рівнем засвоєння та ефектив-
ністю залучення учасників навчання до відповідної діяльності. 

У 80-х рр. XX ст. Національним тренінговим центром (США, 
штат Меріленд) були здійснені дослідження, на основі яких було відо-
бражено середній відсоток засвоєння учнями матеріалу.

Проведені дослідження засвідчили, що найменший відсоток 
засвоєння мають пасивні методики (лекція – 5 %, візуальний перег-
ляд – 10 %), а найбільший – інтерактивні методики (дискусійні гру-
пи – 50 %, практика через дію – 75 %, навчання інших або негайне 
застосування – 90 %) [9]. 

Аналогічні дослідження проводив В. Е. Штейнберг, за резуль-
татами яких більш ефективне засвоєння отримала інформація, пред-
ставлена у візуально-образній формі, досягши 90 %, а у вербальній 
формі – не перевищувала 30 % [18, с. 16]. 

Визнати вищезазначені дослідження абсолютно достемен-
ними важко, оскільки точно вирахувати рівень засвоєння інформації 
надзвичайно складно. Велику роль у засвоєнні навчального матеріалу 
відіграє його тематика, особистість викладача, персональні дані кон-
кретного слухача курсу. Проте варто погодитися з даними досліджен-
ня, що виражають середню закономірність процесів засвоєння, та тим, 
що преважне місце у цих процесах відводять активній й інтерактивні 
методиці викладання. Пасивна методика характерна для випадків, коли 
викладач – єдиний носій інформації, активна – в яких викладач вико-
ристовує зворотний зв’язок із слухачами, інтерактивна – в яких викоо-
ристовується діалогічне спілкування [4, с. 64]. 

Більш докорінний підхід до визначення місця різноманітних 
методик викладання курсу ілюструє «таксономія Б. Блума», що стано-
вить собою таблицю рівнів і цілей навчання та розвитку пізнавальних 
навичок. ЇЇ було розроблено групою американських психологів і педа-
гогів під керівництвом професора Чиказького університету Бенджаміна 
Блума та опубліковано ще у 1956 р. [17, с. 86–91]. Термін «таксономія» 



PROFESSIONAL EDUCATION: methodology, theory and technologies • 3 – 2016 95

взято з біології та означає систематизацію об’єктів за певними критері-
ями з метою створення певної послідовності (ієрархії) [8, с. 173]. 

Б. Блум систематизував ієрархію навчальних цілей відповідно 
до їхньої складності. Вона має такий вигляд: 

•	 знання (відтворення або місцезнаходження конкретних 
елементів інформації); 

•	 розуміння (розуміння викладеного матеріалу); 
•	 застосування (використання правил, концепцій, прин-

ципів, теорій, ідей у нових ситуаціях); 
•	 аналіз (розчленування інформації на складові частини); 
•	 синтез (створення з різних ідей нового або унікального 

продукту або плану); 
•	 оцінка (оцінювання значення матеріалу або ідей на основі 

певних критеріїв або стандартів). 
Ієрархія навчальних цілей здатна відкоригувати недоліки у ме-

тодиці викладання, у нашому випадку курсу «Міжнародне право» для 
майбутніх фахівців з туристичного обслуговування.

Для обрання ефективної методики викладання міжнародного 
права необхідно порівняти позитивні та негативні риси різних методик 
навчання (табл. 1) [13, с. 31].

Таблиця	1
Позитивні та негативні риси методик викладання дисципліни

Критерії 
порівняння

Пасивна методика Активна
й інтерактивна

Обсяг	інформації Значний Незначний
Глибина	вивчення
(за	Б.	Блумом)

Лише рівень знання
та розуміння

Орієнтування на
всі рівні пізнання

%	засвоєння Невисокий Високий
Контроль	
навчального
процесу

Жорсткий контроль,
результати 

передбачувані

Гнучкий контроль,
результати менш

передбачувані
Роль	особистості

педагога
«Джерело» знання Лідер,

організатор навчання
Роль	учнів Пасивна Активна
Джерело	
мотивації
навчання

Часто зовнішнє
(оцінки, педагог, 

батьки,
суспільство)

Як правило, 
внутрішнє

(інтерес того,
хто навчається)

Прикладом пасивної методики викладання міжнародного права 
можна вказати лекційний курс. Він повинен поєднуватися з проведен-
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ням семінарських занять, під час яких студенти активізують навички ро-
боти з нормативним матеріалом, порівнюють наукові концепції, дають 
оцінку поточних політичних та туристичних подій у світлі міжнародного 
права. Проведення семінарського зайняття дає змогу більш глибоко та 
всебічно засвоїти передбачений програмою навчальний матеріал. Кожна 
досліджена тема і підтема повинні бути розвинені щодо головних орієн-
тирів політичного, економічного та соціального контексту. 

Небезпека пасивної методики полягає в тому, що студент може 
запам’ятати інформацію, але не усвідомить практичних аспектів кон-
кретного юридичного питання. Для запобігання цьому недоліку корис-
но розпочинати лекцію, вказуючи на її мету, схеми, дві чи три найваж-
ливіші тези, які повинні зберегтись у пам’яті [21, с. 9]. Зміст лекцій 
повинен бути чітким та зрозумілим, спеціальні терміни повинні неодно-
разово супроводжуватися поясненням та синонімами з мови щоденно-
го вжитку. Необхідною передумовою закріплення курсу «Міжнародне 
право» є чіткий взаємозв’язок теорії з реальними прикладами. 

На прикладах активної та інтерактивної методики потрібно до-
кладніше зупинитись у зв’язку з їх більшою ефективністю. На нашу думку, 
один із найперспективніших методів викладання міжнародного права – 
метод аналізу казусів. Нині він найчастіше використовується у навчанні 
іноземній мові, проте може застосовуватися і у викладанні міжнародного 
права. Метод аналізу казусів вперше було використано у педагогічній прак-
тиці США на початку минулого століття, він отримав широке поширення в 
підготовці фахівців різних професій. Основою цього методу є казус, тобто 
реальна проблемна ситуація або практичний випадок, що вимагає вирі-
шення. Студенти аналізують казус, пропонують вирішення, застосовуючи 
отримані знання та вміння за фахом, а також наводять аргументи на захист 
своєї позиції. Вимоги до змісту казусів, як і методи їх вирішення, мають 
відмінності, зумовлені специфікою конкретної спеціальності. Спільним є 
те, що казус повинен відображати реально можливу проблему, містити до-
статньо інформації для її вирішення, бути типовим, відповідати вивченій 
студентами професійній тематиці, бути актуальним і цікавим. На практи-
ці досить часто виникають юридичні факти, які необхідно всеохоплююче 
проаналізувати, залежно від інтересів клієнта знайти доводи захисту чи 
обвинувачення. У юридичних дисциплінах двосторонній характер право-
відносин викликає іноді двостороннє та супротивне їх тлумачення. Тому, 
на відміну від математичних аксіом, поряд із соціальними дисциплінами 
казуси для юридичних мають містити альтернативність рішення. 

Процес вирішення казусів складається з наступних основних 
етапів: 
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1) загальна оцінка проблеми; 
2) аналіз наявної інформації про проблему і збір матеріалу, не-

обхідного для вироблення компетентного рішення; 
3) пропозиція та обговорення можливих рішень; 
4) вибір найбільш оптимального рішення; 
5) захист прийнятого рішення; 
6) порівняння (якщо можливо) з реальним вирішенням анало-

гічного казусу; 
7) письмове оформлення рішення. 
Розглянемо інші яскраві приклади активної та інтерактивної 

методики викладання дисципліни.
1. Колективна робота. Викладачу необхідно виступати регуля-

тором колективу, гарантом того, що кожний учасник матиме рівну мож-
ливість викласти роздуми з відповідної тематики. 

2. Розгляд конкретних ситуацій, який може сприяти прояву 
аналітичних здібностей, критичного мислення, розвитку навичок вирі-
шення проблем і планування, кооперації та роботи в команд. 

3. Дебати та переговори. Дебати допомагають встановити різ-
ні погляди щодо суперечливих питань, вони зазвичай включають дві 
або більше малих груп, які готують і представляють аргументи пи-
тання з різних заздалегідь заданих позицій, які не обов’язково повин-
ні відповідати їхнім власним думкам; розвивають логічне мислення, 
навички вислуховувати і висловлювати думку, допомагають зрозумі-
ти дисципліну. 

4. Обговорення. Для фокусування дискусії можна спочатку за-
пропонувати низку базових питань. Чим більша група, тим вища ймо-
вірність того, що деякі учасники будуть домінувати, а інші взагалі не 
будуть висловлюватися. Щоб уникнути цього, можна розділити учас-
ників на дрібніші групи. При завершенні кожної дискусії ефективним 
виглядає узагальнення основних положень усно або письмово. 

5. Складання кластеру. Сенс цього методу полягає у спробі 
систематизувати наявні знання з тієї чи іншої проблеми. Кластер – це 
графічна організація матеріалу, що демонструє смислові поля того чи 
іншого поняття. Учасник записує у центрі листа ключове поняття, а від 
нього малює стрілки-промені в різні боки, які сполучають це слово з 
іншими, від яких промені розходяться далі й далі. 

6. Презентації. Запрошені особи можуть збагатити процес нав-
чання, але їхні виступи ніколи не повинні змушувати учасників мовча-
ти або принижувати власні думки учасників. Запрошувати варто лю-
дей, які мають спеціальний досвід у міжнародному праві.
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7. Відкриті вирази. Цей метод вимагає від кожного учасника 
відповісти на запитання, поставлене всій групі, з виразом своїх думок, 
доповненням інформації. 

8. Моделювання судового розгляду. Це відомий метод право-
вого утворення, що поєднує рольову гру, виконання ролей та обгово-
рення, що дає змогу учасникам вислухати різні точки зору з питання і 
оцінити множинні проблеми і різнобічний вплив проблеми прав люди-
ни. Моделювання судового розгляду також знайомить з процедурами 
суду і правами людини, а також з необхідними нормами міжнародного, 
регіонального, національного та звичаєвого права і можливими проти-
річчями між ними. 

9. Ведення щоденника. Пропозиція учасникам написати про 
їх реакції, думки та ідеї перед дискусією не тільки підніме її рівень, 
але й забезпечить можливість учасникам спостерігати зміну їх уяв-
лень про особливості розглянутої теми з міжнародного права шля-
хом порівняння їх подальших думок з тим, що було написано раніше. 
Ведення щоденника також допомагає розвитку незалежного, критич-
ного осмислення [16, с. 61–63]. 

Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок 
у досліджуваному напрямі. Основні елементи методики правового 
навчання, застосовувані викладачем, диктуються не змістом, а зов-
нішньою і внутрішньою готовністю всіх учасників процесу навчання. 
Потрібно враховувати, що одним із найважливіших факторів розумін-
ня курсу вважається поєднання комплексної методики викладу дисци-
пліни із бажанням навчитися. Викладачу необхідно створити такі умо-
ви для прояву натхнення у волевиявленні студента, у взаємодії з яким 
спільно творилися чинники, які слугують прояву відповідальності у 
досягненні мети курсу. 

У викладанні доцільно максимально застосовувати розмаїтість 
змісту, активних та інтерактивних методик (колективна робота, розгляд 
конкретних ситуацій, дебати та переговори, обговорення, складання 
кластеру, презентації, моделювання розгляду, ведення щоденника).

На занятті варто домагатися зміни форм діяльності учнів, 
вони повинні бути максимально багатоманітними, але ця багатома-
нітність не повинна бути штучною. Сучасна методика навчання курсу 
«Міжнародне право» для майбутніх фахівців з туристичного обслуго-
вування повинна базуватись на поєднанні варіативності й альтернатив-
ності методик із особистісно орієнтованим підходом до слухача курсу. 

Методика викладання дисципліни «Міжнародне право» у про-
фесійній освіті матиме перспективне значення для ефективного за-
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своєння навчального матеріалу у разі поєднання теоретичних начал із 
практикою, використання нових методів навчання для кращого доне-
сення змісту контексту.
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Козацкая Т. Ю.
МЕТОДИКИ ПРЕПОДАВАНИЯ КУРСА «МЕЖДУНАРОДНОЕ 

ПРАВО» ДЛЯ БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО 
ТУРИСТИЧЕСКОМУ ОБСЛУЖИВАНИЮ

Аннотация
В	статье	систематизированы	типичные	проблемы,	возникаю-

щие	в	ходе	преподавания	курса	«Международное	право»	в	профессио-
нальном	образовании	и	предложены	пути	их	преодоления.
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В	рамках	методики	обучения	международному	праву	рассматри-
ваются	вопросы	организации	конкретных	учебных	занятий,	диагностики	
знаний	и	умений	студентов,	а	также	научной	организации	труда	препода-
вателя	и	студента.	Она	также	включает	в	себя	специфические	закономер-
ности	обучения	этой	правовой	дисциплины,	технологический	инструмен-
тарий,	позволяющий	оптимальными	методами	и	средствами	усваивать	
содержание	курса,	овладеть	опытом	предметной	деятельности.

Основные	элементы	методики	правового	обучения,	применяемые	
преподавателем,	диктуются	не	содержанием,	а	внешней	и	внутренней	го-
товностью	всех	участников	процесса	обучения.	Нужно	учитывать,	что	
одним	из	 важнейших	факторов	понимания	курса	 считается	сочетание	
комплексной	 методики	 изложения	 дисциплины	 с	 желанием	 научиться.	
Преподавателю	необходимо	создать	такие	условия	для	проявления	вдох-
новения	 в	 волеизъявлении	 студента,	 во	 взаимодействии	 с	 которым	 со-
вместно	создавались	факторы,	которые	способствуют	проявлению	от-
ветственности	в	достижении	цели	курса.

Сделан	 вывод,	 что	 в	 преподавании	 курса	 «Международное	
право»	для	будущих	специалистов	по	туристическому	обслуживанию	
целесообразно	максимально	использовать	разнообразие	как	содержа-
ния,	так	и	методики;	на	занятии	следует	добиваться	изменения	форм	
деятельности	учащихся,	они	должны	быть	максимально	многообраз-
ными.	Современная	методика	обучения	курса	«Международное	право»	
для	будущих	специалистов	по	туристическому	обслуживанию	должна	
базироваться	на	сочетании	вариативности	и	альтернативности	ме-
тодик	с	личностно-ориентированным	подходом	к	слушателю	курса.

Методика	преподавания	дисциплины	«Международное	право»	
в	профессиональном	образовании	будет	иметь	перспективное	значе-
ние	для	эффективного	усвоения	учебного	материала	в	случае	сочета-
ния	теоретических	начал	с	практикой,	использования	новых	методов	
обучения	для	лучшего	донесения	содержания	контекста.

Ключевые слова: международное	право;	методика	обучения;	
профессиональное	образование;	туристическое	обслуживание.
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Kozatska T.Y.
METHODS OF TEACHING THE COURSE «INTERNATIONAL 

LAW» FOR FUTURE SPECIALIST OF TOURIST SERVICES

Abstract
The article represents the systemized typical problems that arise 

during teaching the course «International Law» in professional education 
and the ways of overcoming them.

It is concluded that in teaching the course «International Law» for 
future specialista of tourist services it is advisable to use a variety of both 
content and methodology; during a lesson one should seek changes in the 
forms	of	 the	students’	activity,	 they	should	be	as	much	diverse	as	possible.	
Modern methods of teaching the course «International Law» for future 
specialists of tourist services should be based on a combination of variability 
and alternative methods of personality-oriented approach to the trainees.

Методика	викладання	дисципліни	«Міжнародне	право»	в	про-
фесійній	освіті	матиме	перспективне	 значення	для	ефективного	 за-
своєння	навчального	матеріалу	у	разі	поєднання	теоретичних	начал	із	
практикою,	використання	нових	методів	навчання	для	кращого	доне-
сення	змісту	контексту.

The methods of teaching the subject «International Law» in 
professional education will be promising for effective learning in the case 
of a combination of theoretical principles with practice, the use of new 
teaching	methods	to	better	deliver	of	the	context’s	content.

Keywords: international law; methods of teaching; professional 
education; travel services.


